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Z OPERONEM

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy arkusz sprawdzianu zawiera 8 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos nauczycielowi.

2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swo¢j kod i date
urodzenia.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwigzania zapisuj diugopisem albo pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach zamknietych sg podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy ukiad kratek
na karcie odpowiedzi:

[a] | &1 | [e] | [o]

6. Wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj kratke
z odpowiadajaca jej literg — np. gdy wybrates odpowiedz ,A":

L JREIR IR

7. Staraj sie nie popetniac¢ biedow przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jesli sie pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz.

O Bl G

8. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekreslaj.

9. Dodatkowa strona sprawdzianu jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane.

Powodzenia!

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

MARZEC
2009

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktéow
do uzyskania: 40

Kopiowanie w cafosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektordw szkot biorgoych udzial w programie Probny Sprawdzian Szdstoklasisty z OPERONEM.
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Wiatr

Tekst do zadan od 1. do 4.

Mowiono, ze wiatry sg boskiego pochodzenia, lecz nie wszyscy byli zgodni w podaniach
0 ich rodzie i miejscu zamieszkania.

Boreasz, Notos, Zefir i Euros, bogowie czterech gtownych wiatrow: poinocnego,
potudniowego, wschodniego i zachodniego - uchodzili za syndw Astrajosa i bogini
jutrzenki Eos. Natomiast grozne wichury, wyobrazone pod postacig harpii, potworow
0 glowie kobiecej i ciele drapieznego ptaka — byly dziecmi Taumasa i Elektry; a te
najgorsze, nawatnice, cyklony, traby powietrzne krecace statkiem na morzu, poki go nie
roztrzaskajg o skaty przybrzezne — to potomstwo Tyfona, ktérego ongi Dzeus w strasznej
walce pokonat.

Najczesciej za ojczyzne wiatrow uwazano Tracje, kraj dzikich gor pokrytych $niegami.
Tam przede wszystkim Boreasz ma swoj patac podniebny, a w jego sasiedztwie po roznych
pieczarach mieszkajg inne wiatry. Boreasz jest z nich najsilniejszy i najbardziej grozny.
Z przerazliwym wrzaskiem rzuca sie na morze, wzdyma fale, rozbija je w biata piane, niesie
burze i mroz, co rzeki lodem scina.

Zefir, ktory przychodzi ze wschodu, jest najbardziej tagodny. Od morza idzie jego wilgotne
tchnienie i on jest zwiastunem wiosny. Ozywiajacy chtod niesie wsrdd lata i z jego pomocy
rosng drzewa i kwiaty rozkwitaja. Zlatuje na swych skrzydtach delikatnych bez szmeru
prawie | przesuwa sie nad ziemia, jakby jg catowat musnieciem swych cieptych warg.

Jan Parandowski, Mitologia. Wierzenia i podania Grekow | Rzymian, Warszawa 1972.

. Notos to bog wiatru
. pétnocnego.

. pofudniowego.

. wschodniego.

. Zachodniego.
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. Bogowie czterech gtownych wiatrow uchodzili za synow
. Taumasa i Eos.

. Taumasa i Elektry.

. Astrajosa i Eos.

. Tyfona i Elektry.

OO mE=N

. Najgrozniejszym z bogow wiatrow byt
. Boreasz. B. Notos. C. Zefir. D. Euros.

> W

. W ostatnim akapicie porownanie znajdziesz w zdaniu
. pierwszym.

. drugim.

. przedostatnim.

. ostatnim.

OO m >~
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Tekst do zadan 5. i 6.

Wiatrak — najstarszy silnik wiatrowy. (...) Wiatrak wynaleziono okotfo roku 107 p.n.e. Jest
poprzednikiem turbiny wiatrowej, ktorg czasami rowniez nazywa sie wiatrakiem. Dawniej
powszechnie stosowany do napedu miynow mielagcych i pomp odwadniajacych,
a aktualnie w elektrowniach wiatrowych.

Na podstawie: http://pl.wikipedia.org

5. W jakich czasach zostat wynaleziony wiatrak?
A. Prehistorycznych.
B. Starozytnych.
C. Sredniowiecznych.
D. Nowozytnych.
6. 107 rok p.n.e. to
A. Il wiek p.n.e. B. I wiek p.n.e. C. X wiek p.n.e. D. Xl wiek p.n.e.
7. Wiatr, wietrzyk, wiatrak to
A. wyrazy pokrewne.
B. synonimy.
C. wyrazy o przeciwstawnym znaczeniu.
D. wyrazy odmieniajace sie przez osoby.
Tabela do zadan 8. i 9.
W tabeli przedstawiono predkosci wiatrow i ich nazewnictwo.
Nazwa wiatru Predkos¢
. km
powiew 7
szkwal 100 47
wicher 20
sztorm 32
halny 21040
huragan 787
8. lle razy predkosc¢ halnego jest wieksza od predkosci szkwatu?
A. 0,21 razy. B. 21 razy. C. 2,1 razy. D. 0,021 razy.
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9. Ktora z przedstawionych wartosci podaje predkos¢ wichru w kilometrach na sekunde?
A 2 k?m B. 0,02'%"” C.0,2 k?m D. 0,002 k?m

10. Aby znalezC znaczenie stowa halny, musisz zajrze¢ do
A. stownika ortograficznego.

B. stownika wyrazow bliskoznacznych.

C. stownika jezyka polskiego.

D. stownika frazeologicznego.

Tekst do zadar od 11. do 12.

Wiatr

Wiatr w trzcinach szelesci,
wiatr chyba ma skrzypce.
Wygrywa na skrzypcach
melodie najszybsze.

Wiatr chyba ma dzwonki,
tak dzwoni za oknem,
gdy szyby od kropel

Sg chtodne i mokre.

Wiatr trabke ma chyba
i gra, kiedy wigje,

gdy biega po drogach
przez sniezne zawieje.

Nad ranem zasypia,
Zmeczony muzyka.

Bo dokad ma odejsc,
gdy przyszedt tu znikad?

Czestaw Janczarski, Wiatr, [w:] Cdzie mieszka bajeczka,
Warszawa 1976.

11. Wiersz opowiada o

A. koncercie orkiestry.

B. nadejsciu zimy.

C. szeleszczacych trzcinach.

D. odgtosach wydawanych przez wiatr.

12. Na ktorym z instrumentow nie gra wiatr w zamieszczonym wierszu?
A. Na trabce.

B. Na fortepianie.

C. Na dzwonkach.

D. Na skrzypcach.
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13. Tylko wyrazy dzwigkonasladowcze znajdujg sie w szeregu
A. szelesci, szumi, pluszcze.

B. zbliza sie, szelesci, szumi.

C. zbliza sie, nadchodzi, szelesci.

D. zbliza sie, nadchodzi, pada.

14. Ktorego zwigzku frazeologicznego uzyjesz, aby powiedziec, ze ,cos jest niemozliwe
do odnalezienia”?

A. Rozpedzi¢ na cztery wiatry.

B. Rzucac stowa na wiatr.

C. Szukac¢ wiatru w polu.

D. Ztapac wiatr w zagle.

15. Podane wyrazy sg bliskoznaczne do stowa wiatr. Utdz je w kolejnosci alfabetyczne).
tornado, wicher, cyklon, orkan, wietrzyk, zefir, halny, wichura

16. W ,Stowniku jezyka polskiego z frazeologizmami” podano, ze wiatr: zrywa sSie, wigje,
wzmaga, dmie, hula, przycicha, zamiera, ustaje. Wymienione po dwukropku wyrazy to
A. przystowki.

B. czasowniki.

C. przymiotniki.

D. rzeczowniki.

Mapa do zadan 17. i 18.
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17. Przyjrzyj sie mapie, na ktorej zostata przedstawiona prognoza pogody. Z jakich kierunkow
wieje wiatr?

A. Z potnocnego i potudniowo-zachodniego.

B. Z potudniowego i potudniowo-wschodniego.

C. Z potudniowego i potudniowo-zachodniego.

D. Z zachodniego i potnocno-zachodniego.

18. W ktorym rejonie Polski jest wedtug mapy najladniejsza pogoda?
A. Na Slasku.

B. Na Mazurach.

C. Na Pomorzu.

D. W Matopolsce.

19. Informacja o wietrze w prognozie pogody jest najbardziej uzyteczna dla
A. stoczniowcow.

B. zeglarzy.

C. gornikow.

D. nauczycieli.

Tekst do zadan 20. i 21.

W zeglarstwie bardzo wazna jest powierzchnia zagla. Zagiel moze miec rozne ksztatty, np.:
IA ”A ”ID | v/

20. Jeden z rysunkow przedstawia zagiel w ksztatcie trapezu. Ktory to rysunek?

Al B. Il C. Il D. IV

21. Zaznaczony fukiem kgt na rysunku nr | ma miare rowng
A. 180° B. 90° C. 60° D. 30°

22. W przystani ,Wicher” bosman postanowit zakupi¢ ptotno

na naprawe ozaglowania trzech identycznych zaglowek. Wymiary

zagla sg podane na rysunku. Jakie obliczenia powinien wykonac

bosman, aby dowiedziec sie, ile metrow materiatu musi zakupic? 4 5m
3m-4m it

A 2- 5

B 3. 4m55 m 2m

C.3- i méd' il \ /

D 2. Am-5m
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Tekst do zadania 235.

Kartka z kalendarza

LIPIEC

Pn 6 13 20 27

Wt 7 14 21 28

Sr 1 8 15 22 29

Cz 2 9 16 23 30

Pt 3 10 17 24 31

SO 4 11 18 25

N 5 12 19 26 V

23. Bosman planuje rejs w trzecig sobote lipca. Jaka bedzie wtedy data?
A. 11 lipca. B. 18 lipca. C. 19 lipca. D. 25 lipca.

24. Zeglarz wyptynat w morze o godzinie 8.35. Rejs trwat 6 godzin i 45 minut. O ktorej
godzinie zeglarz wrocit do portu?
A. 15.45 B. 14.35 C.14.20 D. 15.20

25. Aby ochroni¢ ogrod od wiatru, postawiono parkan. Powierzch-

nia tego parkanu z jednej strony wynosi 23 m?. Parkan nalezy po-
malowac dwukrotnie po obu stronach. Cena jednej puszki — takiej FARBA
jak na rysunku — wynosi 12 zi. Oblicz, ile trzeba zaptaci¢ za puszki
z farbg potrzebng do pomalowania parkanu.

Zapisz obliczenia.

1 litr
11na10 m?

Odpowiedz: Koszt zakupu puszek z farbg potrzebng do pomalowania parkanu wynaosi
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26. Napisz, w jaki sposob ludzie wykorzystuja site wiatru. Podaj dwa przyktady.

27. Wczoraj w twojej miejscowosci wiat bardzo silny wiatr. Napisz list do kolezanki lub
kolegi. Opisz w liscie, co zaobserwowates w czasie, gdy wiat wiatr.
Twoje wypracowanie powinno zajac co najmniej polowe wyznaczonego miejsca.



Pobrano z arkusze24.pl

Probny Sprawdzian Szostoklasisty
Z OPERONEM | ,CGazeta Wyborcza”

Brudnopis
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